










VIII. évfolyam 1. szám

16 MŰHELY•

Magazin

GONDOLATOK
Ebben a rovatunkban prózákat, verseket, egyéb irodalmi műveket, valamint szociográfiákat közlünk. Várjuk e tárgyban írásaitokat a 
publicisztika@muhely.com e-mail címre, Gondolat jeligével. A rovatban megjelenő írások szerzői közül 5000 Ft-os könyvvásárlási utalványt sorsolunk 
ki június közepén.

A HÉT KÉPE

Szkéné Színház programja 

Február 21., 22., 23., 24.
Picaro Produkció: Az 
Ördög és a Jóisten
19 és 21 óra

Február 26.
Kompánia Színházi 
Társulat: Karnevál – 
lakodalom
19 óra

Február 27., 28.
Tünet Együttes: Az élet 
értelme
20 óra

Születéssel kezdődik, halállal 
végződik. Ami e kettő között 
van, azt hatvan percben a Tünet 
Együttes mutatja be a Szkéné 
Színházban. Boldogság, fájda-
lom, szerelem, küzdelem, gye-
rekkor, lakás, család, pihenés, 
művészetek, utazás – ezek lehet-
nek értelmei az életnek. 

Nagyon érdekes módon oldotta meg 
a társulat, hogy választ adjon az 
örök kérdésre. Külön-külön hallgat-
hatjuk a szereplőket egy fejhallgató 
segítségével, amelyen válthatunk 
a monológok között. De vigyázat! 
A színházban, ahogy a hétköznapi 
életben is: ha mindent meg akarsz 
kapni, mindenről lemaradsz. A 

darab struktúrája modellezi azt a 
választási kényszert, amely egész 
életünket átszövi: a kezdet és a vég 
között kavargó káosznak csak a 
néző intenzív figyelme, valamely 
kiválasztott részletben való elmélyü-
lése adhat értelmet.
„Csak nem képzeled, hogy rögtön 
az első mondatban elárulom!  
Akkor hol marad az erőfeszítés?  
Hát nem az az értelme az egésznek?  
Elmélyülni valamiben, feltenni rá az 
életed, csinálni százszor és ezerszer, 
egy olyan célért, ami időközben 
jelentőségét vesztette?
Aki kérdez: Szundi  
Aki válaszol: Sziszifosz.  
Aztán cserélnek.”

Szabados Enikő

Az élet értelme

Egyedül nem megy
Mindig összeszorult a szíve, mikor arra gondolt, hogy 
egyszer majd meg kell kérdeznie. Ilyenkor szeretett valami 
szépre gondolni, és azzal máris elhessegette magától az 
esetleges visszautasítás fojtogató érzését. Mosolytól kisimult 
arccal révedt a távolba, és lelki szemei előtt látta, amint 

élete szerelme süteménnyel várja otthon, mikor ő fáradtan 
megérkezik a munkából. Segít levenni a kabátját, csókot lehel 
homlokára, és megkérdezi, hogyan telt a napja. Nem álmodo-
zott luxusról, csak egy meleg családi fészekről, ahol felnevel-
hetik közös gyermekeiket, hogy egyszer könnyes szemmel 
nézzék, amint kirepülnek oltalmuk alól. Ám újra visszacsöp-
pent a valóságba. Megint görcsbe állt a gyomra, szédült és 
izgalomtól nyirkos tenyerét ökölbe szorítva remegő szája elé 

tette, mikor kényszeredetten köszörülte kiszáradt torkát. Nem 
lehetett tovább tétovázni. Bátorságát összeszedte, letérdelt, és 
feltette azt a kérdést, melyet már annyiszor eltervezett. Hirte-
len azonban minden szót elfelejtett, és csupán annyit tudott 
mondani elcsukló hangon: „Hozzám… Hozzám jössz?” 
Válasz nem jött. Csak riadtan nézett vissza rá tükörképe.

Majer Milán

Férfias játékok
Lágy, puha ruhában, a zord, rideg télben tolod 
keményen… Századokkal előttünk gladiátorok utolsó 
erejüket megfeszítve küzdöttek az életükért. Az acél a 
húsba csap, csak egy suhintás, és hős lettél vagy halott. Ma 
már ilyen nincs. Vagy mégis? Nevezhetnénk ezt napjaink-
ban a toll és a papír csatájának!? Egy mínusz előjel vagy 
egy lefelejtett mértékegység az életedet kívánhatja… Ha 
a világ legszebb egyenletrendszerét nem tudod kívülről, 
akkor még csak fakardod sincs. Az arénát még messziről 
sem érdemes megközelítened, a biztos bukás garantált! A 
felkészülés folyhat csapatban vagy egyénileg, de ahhoz, 
hogy sakk-mattot adjunk egyszer, ahhoz elengedhetetlen 
a társak tapasztalata. Tanulhatunk egymástól számta-
lan taktikai lépést és megannyi cselt, ami kell is, hiszen 
a küzdőtéren nélkülük tehetetlenek vagyunk. Ha nincs 
fegyverzetünk, akkor szabad prédává váltunk, és bárki 
egy csalafintán megválasztott vektorpotenciállal a földre 
küldhet! Ha továbbjutunk az előselejtezőn, akkor a nyelv 
és a fül veszi át a szerepet. Akik itt is képesek helytállni, 
azokra méltón vár a babérkoszorú és egy felejthetet-
len ünnep! De sokan elesnek, nem is egyszer, mégsem 
adhatják fel. Nem szabad megállnunk, erőt kell meríteni, 
rendezni megtépázott sorainkat, és tovább kell folytatni 
a tusakodást. Számunkra ez a legkomolyabb kihívás, 
megpróbáltatik itt minden képességünk, van-e elég 
akaraterőnk, elég kitartásunk. Szembenézésre sarkall, 
mit nem csinálok jól, és min kell javítanom, hol hibáz-
tam és az is kiderül olykor, hogy miben vagyok erős! Egy 
a lényeg, menetelni kell előre és olyan szilárd jellemet 
fejleszteni, ami a legádázabb körülmények között is képes 
diadalt aratni!

Dunai Péter

Öregkor
Az asztalfőn ült, hosszan elmerengve nézett maga elé. 
Rágyújtott egy cigarettára, majd mégis eloltotta, és hagyta, 
hadd csimpaszkodjon bele hosszú szakállába az egyik 
unoka. Az öregember szeretettel nézte, hogyan játszadoznak 
körülötte a kicsik, időnként azonban kedve lett volna felállni 
és elnáspángolni valamelyiket, hiszen a nagy kergetőzésben 
állandóan felborogattak valamit az apróságok. Nem értette, 
miért bízták rá az unokákat, éppen őrá, aki mozdulni sem 
tud a székből. Mást nem tehet, csak gyönyörködhet bennük, 
neki ez is éppen elég, de fegyelmezni is kellene, gondolta 
aggodalommal, különben pár óra múlva semmi sem marad a 
lakásából. Ha valamit mégis eltörnének, vagy megtalálják az 
ollót, majd kiált egyet – igen, az talán jó lesz! –, mély hangjá-
val régen is képes volt tiszteletet kelteni bárhol.
Tíz éve él már egyedül, tolószékhez kötve, magányosan. 
Elszokott ő a társaságtól, most meg itt ez az öt futkorászó 
kisgyerek, és nagyon fél, hogy nem tud velük mit kezdeni, 
ha bajt csinálnak. Az órájára nézett, a lánya még hosszú ideig 
lesz oda. Minek is hozta őt ilyen helyzetbe, hiszen tudja, hogy 
a háború óta képtelen felállni ebből a nyomorult székből. 
Hirtelen az egyik kislány előtte termett, hozzábújt és szána-
kozva megsimogatta a nagyapót. Az öregemberen valami 
rossz érzés vett erőt, fázni kezdett, úgy érezte, be van zárva 
valamibe, ami süllyed lefelé, egyre hidegebb van, elnyeli 
valami sötét mélység. A szeme megtelt könnyel, elővett egy 

nagy zsebkendőt, az arca elé kapta, nehogy meglássák a 
gyerekek, hogy sír. De nem tudott mit kezdeni a könnyek-
kel, amelyek egyre csak folytak a szeméből, a gyerekek végül 
mégis észrevették, odasereglettek a tolószékhez és egymás 
szavába vágva kérdezgették, mije fáj ennyire a nagypapá-
nak. Nem válaszolt, nem is sírt már, az öregember egyre 
csak a béna lábait nézte, mordult egyet, mire szétszaladtak 
a kicsik. 
Nagy csörömpölés, egy virágcserép eltört, most fel kellene 
állni és rendet tenni, de csak kiabálni tud rájuk, tehetetlenül. 
A maradványokat nézte a földön, az egyik kislány már hozta 
is a seprűt, és halkan összeszedte a földes kerámiadarabká-
kat, nehogy a nagypapa mérges legyen. 
Már nem kiabált, csak rántott egyet a pléden, és hátravágta 
magát a tolószékben, aztán nézett kifelé az ablakon. Mikor 
jön már az a lány? Az óra lustán kattogott, a gyerekek érezték, 
hogy az öregember haragszik rájuk, azért nem kiabál. A 
legnagyobbik maga köré gyűjtötte a kicsiket, majd énekelni 
kezdett a nagypapa felé fordulva, buta gyerekdal volt egy 
rossz macskáról, aki valamit ellopott, a kisebbek próbáltak 
bekapcsolódni. Az ének hamis volt, fülsiketítően keserves, a 
kicsik harsányan, szinte kánonban fújták, amitől a szöveget 
sem lehetett érteni, a macska céltalanul kóválygott a gyerek-
hangok között. 
Az öregember úgy kacagott, mint eddig soha. Béna térdét 
csapkodta, folytak a könnyei, ismét előkerült a zsebkendő. 
Már nem félt.  Készen állt a halálra.

Kontor Ildikó

József Attila: Téli éjszaka
részlet

„A város peremén,
mint lucskos szalma, hull a lámpafény,

kissé odább
a sarkon reszket egy zörgő kabát,

egy ember, üldögél,
összehúzódik, mint a föld, hiába,

rálép a lábára a tél...”

Fotó: Kasimova Lena


